



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pe-  
setas.

Organo de la Comunion Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Ad-  
ministrador.

Colegio 42.—Orihuela.

## Pensemos en nosotros mismos



CONTINUANDO el pensa-  
miento que dejé in-  
completo en el artícu-  
lo anterior, he de afir-  
mar que para educar  
al pueblo español, en los santos ideales  
de religión y patria  *falta pan y sobra juego.*

No agrada, es verdad, que alguien nos  
señale las arrugas que llevamos en la  
frente; pero no todo lo agradable es lo  
bueno ni todo lo que desagrada lo he-  
mos de considerar odioso. La poda es  
desagradable y dolorosa para la vid; pe-  
ro sin esa operación, la vid no nos ofre-  
cería abundantes racimos, sinó única-  
mente mucha leña, para el horno. Si de-  
séamos que el árbol simbólico de la pa-  
tria nos ofrezca frutos sazonados y dul-  
ces, no podremos prescindir de esta ope-  
ración que considera necesaria todo buen  
labrador.

Y que en este árbol hay mucho que  
podar es cosa evidente,  *falta pan y sobra juego.*

*Falta pan;* no porque la tierra sea in-  
grata y no corresponda a los afanes de  
los que la cultivan, sinó porque se tra-  
baja poco. En esta gran colmena hay  
muchos zánganos que se aprovechan del  
trabajo de los demás; lo cual constituye  
una llaga social bastante grave; y hay  
que curarla, si queremos hacer patria.  
Basta una visita de inspección a todos  
aquellos centros sobre cuya puerta debie-  
rá decirse:  *aquí no se trabaja,* para po-  
der hacernos cargo de la importancia de  
esta llaga social. Parece que en nuestro  
pais la meta de nuestras aspiraciones no  
sea otra que llegar a comer sin trabajar.  
Y no son pocos ciertamente, los que, al  
morir, merecen que sustituyamos el pia-  
doso deseo de que  *en el cielo descanse,*  
por este otro que sería más justo,  *en el  
cielo que trabaje.*

¡Cuántas energías se pierden en la  
ociosidad! Qué enorme capital podrían

producir, si estuvieran en ejercicio! Es  
de capital importancia convencer a los  
ociosos de que el trabajo es una perfec-  
ción del ser que lo ejecuta; porque no es  
otra cosa que el ejercicio de la activi-  
dad; y sabido es que toda fuerza, toda  
energía, desarrollándose, se completa y  
perfecciona. Los que creen que es de  
buen tono pasar tranquilamente la vida  
en casinos o tabernas, matando todo es-  
tímulo de actividad y mirando pasiva-  
mente los espirales del humo de su ciga-  
rro, son, cuando no otra cosa peor, ma-  
los patriotas que se niegan a aportar  
un solo granito de arena, para la obra  
del engrandecimiento moral y material  
de la patria. No los señalaré con el dedo;  
pero a ninguno de mis lectores le ocurri-  
rá desmentirme; ellos por mí señalarán  
a muchos que siempre huelgan, desmin-  
tiendo el precepto divino que ha dicho al  
hombre que  *ganará el pan con el sudor  
de su frente.*

Esa plaga social mil veces peor que  
la langosta consume las energías de los  
demás y desgasta infructuosamente inte-  
reses que debieran ser fuente de pro-  
ducción para los pueblos. De ahí que  
falte pan para satisfacer las necesidades  
de la colectividad. Es que lo comen los  
que nada producen; porque no trabajan.

En cambio,  *sobra juego.* No es menos  
grave esta otra llaga que hay que cu-  
rar, si queremos hacer patria. No me re-  
fiero ya a lo que llaman fiesta nacional  
y que tan cara cuesta a las gentes que  
pagan enormes cantidades, para ver lu-  
char  *con arte* a los hombres con las fie-  
ras. Aún aparte este espectáculo que  
nada tiene de culto, sobran muchos jue-  
gos, en nuestro pueblo. El inmoderado  
afán de espectáculos y juegos no cabe  
duda que es un signo alarmante de de-  
cadencia. Dado este principio, al obser-  
var que lo mismo en las grandes urbes  
que en los pequeños pueblos son tantos  
los locales lujosamente dispuestos para  
toda clase de juegos y diversiones, se ha-

ce preciso reconocer, por mucha que sea  
la amargura que sienta nuestra alma,  
que nuestro pueblo es decadente. ¡Si pa-  
rece que todos nuestros afanes no tienen  
más objeto que procurarnos diversiones!  
¡Si hasta en las aldeas hallamos plazas  
de toros, teatros, cines, casinos, bar etc.  
etc. en donde a todo se juega y todo se  
somete a la suerte, incluso el honor y  
la vida!

Es curioso observar en centros de re-  
creo, y hasta en los viajes, que cuando  
tantos problemas hay pendientes que  
afectan a la vida espiritual y material  
del pueblo, y que debieran preocupar,  
siquiera fuera a los que se llaman inte-  
lectuales, no se oye hablar mas que de  
Gallos y Belmontes, de montes y ruletas,  
de cupletistas y bailarinas, y como cosa  
de candente actualidad, de política par-  
tidista basada en los hondos intereses  
de los estómagos hambrientos.

Se impone una reforma radical de las  
costumbres públicas y privadas, si que-  
remos regenerarnos y hacer una patria  
digna de respeto. Y una de las prime-  
ras reformas ha de ser de higiene moral  
y social procurando más trabajo y menos  
juegos; porque falta lo primero y sobra  
lo segundo.

PETRONIO

### ¿Católica Francia?

Si el catolicismo de la República fran-  
cesa está en proporción directa al grado  
de cultura que observa con los prisione-  
ros alemanes y a los actos de nobleza  
que usa con los españoles por lo mu-  
cho que a éstos deben aquellos, bien po-  
demos asegurar que la unión sagrada e  
internacional católica que persiguen los  
pocos católicos que quedan en Francia,  
tiene tanto de sagrado como de culto se  
contiene en los vejámenes y villanas  
groserías de que son objeto indefensos  
prisioneros germanos cuando son condu-  
cidos al interior de la república, y que  
es una unión tan católica, como noble es  
el proceder de los valerosos franceses que  
viendo verde la caza de tentones, tienen  
a lo menos la satisfacción de llenar sus

cárceles y prisiones con barqueros espa-  
ñoles como el de Fuenterrabia y con de-  
fenidos en Hendaya, que por lo incalifi-  
cable y escandaloso del caso, llena de in-  
dignación a todo espíritu de sentir digno  
y honrado.

Basta leer el interesante y magnífico  
artículo del Padre Bruno Sbeas, que  
acerca de tal asunto reprodujo ha poco  
«El Correo Español», para reconocer el  
error de nuestros católicos vecinos. El  
sentimiento patrio no es lo suficiente pa-  
ra cegar los ojos de la razón y no ver  
que precisamente esos deseos van enca-  
minados a sepultar en su país los giro-  
nes que dejaron los gobiernos jacobinos  
del esplendor de su fe y de sus tradicio-  
nes para resucitar en cambio la grande-  
za de su patria, sin advertir que con ella  
aumentaría la inmoralidad en el orden  
social y político, porque la inmoralidad  
en Europa tiene hoy su representación  
en Francia, forma una misma cosa con  
ella y sólo puede separarlas el látigo de  
la justicia divina, única que dará el fallo  
merecido a las naciones que escarnecie-  
ron a Dios, olvidaron sus debates para  
con la patria y asesinaron cobardemente  
a sus reyes.

Un pueblo que en lugar de meditar y  
salvar la crítica situación que atraviesa,  
se entretiene en publicar obras en las  
que el menor insulto que se dirige a  
nuestro Dios es compararle con Satán;  
que organiza agencias para propagar la  
mentira y la calumnia contra naciones a  
quienes no puede vencer porque su forta-  
leza y virtud son distintas de las france-  
sas; que comete la villanía de pisar nues-  
tro territorio para atropellar contra todo  
derecho a nuestros compatriotas; que in-  
jurja e insulta a nuestra Patria por boca  
de un valiente procurador de la repúbli-  
ca que ya procuró hacerlo a espalda  
nuestra; un pueblo, repito, que se halla  
encenagado en la corrupción más ver-  
gonzosa, sólo puede encontrar su rege-  
neración en la muerte, en el aniquila-  
miento, para que al resucitar de nuevo,  
sufra una transformación esencial en su  
ser, de modo que la nación del crimen y  
del mal vuelva a ser la del bien y la de  
costumbres eminentemente cristianas, y  
la patria de Combes, de Caillaux y de

Voltaire desaparezca entre escombros y renazca de sus cenizas purificada por el fuego de la tribulación, la patria de S. Luis y Juana de Arco.

Piénsenlo bien nuestros extraviados hermanos los católicos franceses; que no es el mejor medio el que ellos han elegido para dilucidar serenamente la pureza e inocencia de su Patria con su triunfo y con el de la Iglesia francesa.

#### Praesul

¿Quiere V. adquirir una hermosa y artística lápida? Diríjase al acreditado taller de J. Guinart calle del Colegio 28 en donde la encontrará muy bonita tanto en blanco como en negro, desde 35 pesetas en adelante.

(Vease anuncio cuarta plana)

### Como se nos reclama

Por el señor presidente de la Cámara de Comercio e Industria de este Ciudad, nuestro distinguido amigo D. Manuel Penalva Donate, se nos remite acompañado de un atento oficio, copia literal del telefonema que, con tal carácter de presidente de la Cámara, tiene dirigido al Excmo Sr. presidente del Consejo de Ministros suplicando se desestime la petición de los fabricantes de Barcelona acerca de la importación del cáñamo italiano a aquella importante población.

Agradecemos la fina atención del digno presidente de la Cámara y llenos de cordialísima satisfacción gustosos accedemos a insertar, como se nos ruega, la copia del referido telefonema, el que *ad pedem literae* dice así.

«Presidente Cámara de Comercio a Presidente Consejo de Ministros.—Madrid.

«Habiendo llegado a conocimiento de esta Cámara la petición de los fabricantes de Barcelona para que se pida la importación del cáñamo italiano y siendo inexacto que la materia prima escasee, puesto que solo esta Vega produce el suficiente para el abastecimiento de la producción catalana, suplicamos a V. E. desestime tal petición que consideramos atentatoria contra los intereses de esta comarca ya suficientemente castigada con las pérdidas de las cosechas de pimientos, trigo y naranja y si no se desfiende la del cáñamo quedará sumida en la miseria la agricultura, única fuente de ingresos.—El Presidente, Manuel Penalva.»

Haciendo uso de nuestra ingenuidad y buen deseo, nos congratulamos en ofrecer al señor Penalva nuestro humilde concurso y nuestro decidido e incansable aunque debil apoyo, en asunto tan trascendental e interesante, puesto que redundará su patriótica pretensión en pro y en defensa de la vida y la conservación de los bienes y de la riqueza de nuestra Comarca, digna y acreedora de toda nuestra estimación y cuidado.

Reciba la Cámara de Comercio y su activo y celoso presidente nuestra sincera y entusiasta felicitación por sus gestiones y operaciones cerca de los Poderes Públicos de la Nación para la consecución del aludido extremo.



## Re-Coba

Es la «Plaza de Abastos» de mi Orihuela modelo de elegancia por su estructura. Todo en ella es hermoso.... fina canela que nos pone en higiene a grande altura.

Ocupa el edificio, según mi cuenta, un perímetro extenso rectangular, con muchas divisiones para la venta de hortalizas y frutas carne y pescado.

Metidas en jaulones bien alambrados, de domésticas aves hay gran acopio; y no faltan conejos apareados, ni huevos de dos yemas que dan el opio.

Para hacer la limpieza de este portento tienen los vendedores agua corriente; y despues de la venta, en un momento, se queda la «placita» tan reluciente.

Pero lo más notable de aquesta «Plaza» son los bustos que adornan el frontispicio. Gratitud que Orihuela con buena traza colocó en lo más alto del edificio.

Allí se ven ios bustos asáz severos de todos los alcaldes finos y bastos, que a fuer de economistas y caballeros le dieron a Orihuela «Plaza de Abastos».

José de Larra.

Sabemos que desde ayer se publicará como «gráfico», nuestro querido colega tradicionalista titulado «El Legitimista Catalán».

«El Conquistador», felicita efusivamente a dicho periódico, por tan notable mejora.

## Santa Visita Pastoral al pueblo de Almoradí

Siempre Almoradí, noblemente hospitalario, ha manifestado sus sentimientos de cultura y de progreso, ganándose las simpatías de cuantos le han visitado; pero ahora, con motivo de la Visita Pastoral de nuestro amantísimo Prelado, ha hecho un verdadero derroche de éstos sentimientos.

En las primeras horas de la tarde del día 20 del corriente, advertíase en todo el pueblo un movimiento inusitado; la calle del Rosario, por donde tenía que hacer su entrada el Sr. Obispo, aparecía adornada con arcos cubiertos de verde follaje esmaltado de flores; las fachadas y balcones de las casas, profusamente engalanados con ricas colgaduras. A las 5 de la tarde, el Sr. Cura D. Pedro Penalva, acompañado del Sr. Alcalde, don Ricardo García y del Sr. Juez D. Enrique Galf, en automóviles que galantemente les cedió su propietario D. Antonio Girona, partieron para la villa de Dolores, con el fin de trasladar aquí al Sr. Obispo; el vecindario en masa, sin distinción de clases sociales, espontánea y sinceramente; con esa sinceridad y espontaneidad que caracterizan a la bondad y a la verdad, se dirigió a la entrada del pueblo; y no bien advirtió la presencia de los coches, prorumpió en aclamaciones y vítores al Prelado; la música tocó la marcha de Infantes y el Sr. Obispo acompañado de las Autoridades y del pueblo que le prodigaba la más grande demostración de cariño y de respeto, se dirigió a la Iglesia Parroquial, en donde hizo la Santa Visita prescrita por el ritual, marchando después a casa del Sr. Cura, en donde se hospedó.

A las 7 de la mañana del día 21, celebró nuestro Prelado el Santo Sacrificio de la Misa, y entonces, el pueblo que el día anterior manifestara su cultura en el orden social, patentizó los sentimientos de piedad y religión que tanto y tanto le ennoblecen, recibiendo la Santa Comunión, más de setecientos fieles, de mano del Sr. Obispo, quien ante tal espectáculo, sintió tan dulcemente impresionado su corazón, que no pudo por menos que manifestarlo así, en la plática que luego les dirigió; plática henchida de unción apostólica, en la que después de expresar las gratas emociones que acababa de experimentar, exhortó a santa perseverancia; plática tan paternalmente tierna, que conmovió el corazón de los fieles, quienes derramaron lágrimas de consolación y gratitud.

A las 10 de este mismo día, empezó la administración del Santo Sacramento de la Confirmación, actuando como padrinos, el diputado provincial D. Luis Martínez y su señora, la noble y distinguida dama D.<sup>a</sup> Angeles Linares; elevándose las confirmaciones a la cifra de 778. A las 4 de la tarde, se verificó la segunda tanda, siendo los padrinos, el Sr. Alcalde D. Ricardo García y su hija, la tan bella como virtuosa Señorita Trinita; siendo el de 600 a 700 el núm. de los confirmados e interrumpiéndose la administración del Sacramento por deber tener lugar el sepeio de la Srta. Carmen Navarro Ma-

són, que pertenecía a la floreciente Asociación de Hijas de María, y cuyo entierro fué presidido por el Sr. Obispo, acompañado del M. I. Sr. D. Manuel Penalva Canónigo de la Colegiata, Secretario de visita, y por el Pbro. D. Ignacio Andreu; resultando un acto verdaderamente conmovedor, al contemplar cómo era llevado el féretro por los asociados y precedido por todas las Hijas de María con estandarte, rindiendo así el tributo de compañerismo a la finada, acto realizado por la presencia de nuestro amantísimo Prelado que al manifestar los nobles sentimientos que le caracterizan, deja en todas partes un dulce recuerdo de gratitud y de cariño.

En la noche del mismo día, se obsequió al Sr. Obispo con una serenata, en la cual la banda de ésta localidad, bajo la acertada dirección del maestro Velasco, ejecutó escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las 7 de la mañana del día 22, el volteo de las campanas, anunciaba al pueblo, que el Sr. Obispo salía para Las Dayas, a continuar la Santa Visita, de la cual regresó a las 12 y media, teniendo lugar entonces el espléndido banquete con que D. Luis Martínez obsequió al Prelado, en su propia casa; banquete al cual, asistieron los padrinos y el Clero.

A las 4 de la tarde del mismo día, continuaron las confirmaciones, siendo padrinos D. Ricardo García y su hija, la encantadora Trinita, ascendiendo aquellas a 115, y después acompañado de las Autoridades, visitó el Sr. Obispo las fábricas de conserva de los Sres. Diez hermanos, la de los S.S. Cañizares y la Agramadora de D. Adrian Budes; quedando admirado al contemplar la industria progresiva de esta simpática villa de Almoradí. En todas estas fábricas, fué muy agasajado por sus respetivos dueños.

A las 8 de la noche, la corporación municipal, con la banda de música, se constituyó en la casa-abadía para acompañar al Sr. Obispo a la Parroquia, con el fin de presidir la procesión del Santo Cristo de las Campanas.

He visto lucidas procesiones, fervorosas romerías, pero la procesión del Santo Cristo, excede a toda ponderación; el pueblo entero, los que viven en la huerta, todos abandonaron sus faenas, sus ocupaciones, para alumbrar y acompañar a esta imagen a que tanta devoción profesan; las anchas calles de esta villa, adornadas por tanto arbol, las casas engalanadas profusamente; el recogimiento y la veneración de todo un pueblo animado en aquellos momentos por un solo sentimiento, constituyó el acto más solemne de todos los que hasta ahora se habían realizado; bien pueden enyanecerse los Sres. López y Follana, directores de esta fiesta, de no haber omitido medios para su mayor esplendor.

Pero el acto más conmovedor, tuvo lugar a la entrada en la Iglesia; allí se desbordó el entusiasmo y entre vítores y aclamaciones, fué colocada la imagen en su altar, volviendo el pueblo con las

Autoridades a casa del Sr. Cura, para dar al Sr. Obispo las más expresivas gracias.

El pueblo de Almoradí conservará siempre un recuerdo imperecedero de su Prelado, e inmensa será su satisfacción si a éste le ha sido amena y agradable su permanencia entre nosotros durante los pocos días que ha durado la Santa Visita Pastoral.

Cerramos esta reseña, dando nuestra más cumplida enhorabuena a las Autoridades tanto eclesiástica como civil, pues que han tenido la satisfacción de recibir de todo el pueblo los frutos de la eficaz misión que para el progreso espiritual y material respectivamente ejercen y tan cumplidamente llenan.

El Corresponsal.

## Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales  
Estudios superiores

Calle de S. Agustín 4 principal.  
ORIHUELA

## VARIEDADES

### Preguntas sueltas.

¿Porqué el arrendatario de puestos públicos viene cobrando 50 céntimos de peseta por una carga de melones y aún por menor cantidad?

¿Es con arreglo al número 63 de la Tarifa correspondiente, que exige el pago de esa cantidad por un carro de dicha fruta en la Plaza y en el Mercado?

¿Porqué se cobran 50 céntimos por un carro de yeso que no hace puesto público alguno, en atención a introducirse en la población contratado y vendido ya de antemano y descargado dentro de los domicilios de los compradores?

¿Es con sujeción y de conformidad a lo consignado en el número 91 de la Tarifa? Y, ¿no es eso una mala interpretación y torcido ajuste, aún cuando el dichoso número aparezca confuso y elástico en la forma; pero eso en su fondo y recta aplicación?

¿Porqué se cobran 75 céntimos por cada venta de pimiento molido o en cáscara efectuada en domicilios o almacenes de particulares?

¿Está justificado y bien cobrado ese impuesto si se reclama por el número 37 de la Tarifa?

¿Y con esto se obtiene beneficio alguno para el mercado y la población, siendo así que por los contribuyentes se procura el hacer las transacciones fuera de la población?

¿Se ha cobrado la multa impuesta a ciertos vendedores de la Plaza de Abastos por la falta de peso en las mercancías?

¿Porqué no se vigila y se inspecciona el peso y las medidas en la Plaza y en el Mercado, castigando con dureza a los detentadores de intereses ajenos?

¿Porqué se toleran con tanto desprecio y con tanto peligro espiritual y material las casas de prostitución, don-

de a lo menos ni siquiera existe el interés porque la juventud no pierda la salud y la vida material?

¿Porqué se les tolera el que públicamente escandalicen con actos y palabras y que no se les visite e inspeccione en obsequio a la higiene y a la salud?

¿Qué razón existe para que no se observe la ley del descanso dominical, con objeto de que esos *hormigueros* de las tabernas, desaparezcan y en los dominicos no pululen tantos borrachos por la población, ni concurren a los espectáculos y a otros sitios recreativos, en donde no solo causan molestias y disgustos, sino que además se hieren y se matan traperamente?

¿Porqué no se ordenan con más frecuencia los cacheos y recogida de armas, puesto que hay algunos individuos que parecen armerías?

Y, visto el resultado del Cine en la plaza de la Constitución, ¿porqué, sino pueden ponerse los medios de impedir los actos que allí se ejecutan y las reyertas que se promueven por cierta clase de gentes, porqué, digo, no se prohíben esas funciones públicas, que dan margen y ocasión para que los alcoholizados y la gente pendenciera venga a poner en juego y en práctica sus malas hazañas y sus actos vestiales?

¿Donde y cómo se garantiza la seguridad personal, castigando la desaprensión del salvagismo y de la cafrería?

Si todas estas interrogaciones que nuestro Alcalde conoce por quejas y denuncias, que se le han hecho y por impresiones y comunicaciones recibidas, no merecen por contestación el remedio radical y la fórmula que resuelva los puntos señalados nos veremos en el caso preciso de recurrir a su Contador, como única personalidad municipal que vela por los intereses del pueblo y es su legislador.

Ni de encargo nos hacen un D. Manuel más insuficiente, más obtuso ni más torpe y abandonado, Gracias a un *Moisés*-Contador, que no *tartamudea*; pero el pobre hombre, sin *vara*, sirve para arreglarlo y dirigirlo todo; hasta una bicicleta que circule por el pueblo sin llevar chapa de impuesto.

### Denuncia

Los vecinos de la calle de San Juan, se quejan de que los martes, se ponga junto a las aceras multitud de carros, que les causan bastantes molestias.

Como la queja la creemos justa, denunciamos el hecho a nuestra primera autoridad en la convicción de que dispondrá se prohíba la colocación de vehículos en dicha calle.

## Notas Agrarias

### Sesión

Federación acuerda reparto entre Sindicatos para cubrir deficit.

Sindicato reunido para examinar cuentas que no aparecen. El Presidente las pide al Secretario, este al escribiente Pepe, este va en busca

de su hermano Luis, este dice que las presente el Tesorero, este vocea: esto es un enredo, yo dimito. Los Consejeros piden cuentas; aquí hacen falta cuentas; nuestra honradez debe quedar a salvo. El Mistero: pido se nombre una comisión que se entreviste con D. Luis y que se le pidan explicaciones sobre las cuentas. Así se acuerda. Entretanto el Secretario y el cobrador denuncian a la Junta que hay recibos duplicados. Los Vocales: eso faltaba que hubiera otro enredo. El Presidente: hay que abonar el reparto de la Federación. Los huertano: mientras no se aclaren cuentas, no damos una *peperra*. Federación pide dineros, pero tampoco nos ha entregado aún los estados de cuentas, desde que se fundó. Se levanta la sesión. Rumores, murmullos.

### Reunión interesante

Ayer y previa citación del Director de este Hospital Municipal D. Federico Linares, se reunieron en casa de este señor los señores Directores y algunos redactores de la Prensa local con la asistencia del docto médico D. Joaquín Carrió.

En dicha reunión se trató de la organización de la Becerrada a beneficio del referido Hospital, cuyo fin y programa conocen nuestros lectores, y se acordó prestasen su concurso a esa obra benéfica los periódicos de la localidad para allegar los mayores fondos posibles al objeto que se destinan.

Además fueron elegidas para presidir el acto de la corrida las lindísimas y simpáticas señoritas D.<sup>a</sup> Inés Cánovas, doña María Moreno, doña María Teresa Germán y doña María Brotóns.

Y se propuso para obtener mayor suma en beneficio del Hospital, el pedir por la Prensa y en particular, a la Hacienda Pública la condona del impuesto correspondiente en la recaudación del espectáculo.

EL CONQUISTADOR por su parte solicita esta bonificación de la Hacienda y espera del público oriolano contribuya cual corresponde e interesa el que nuestro Hospital posea una sala de operaciones tan necesaria y conveniente bajo todos conceptos.

Sentimos no poder hoy ser más difusos por la falta de espacio.

### Felicitaciones

En el día de ayer celebraron su fiesta onomástica, D.<sup>a</sup> Mercedes García de Pourtau, D.<sup>a</sup> Mercedes Soriano de Tortosa, D.<sup>a</sup> Mercedes Tomas de Brotóns, D.<sup>a</sup> Mercedes Huertas de Abad y D.<sup>a</sup> Mercedes Subiela de Carrió; así como también, las Stas. Merceditas Abad y Merceditas Martínez.

Aunque por atrasado, les deseamos una dicha completa; y hacemos estensiva nuestra felicitación, a las Mercedes de las familias de nuestros suscritores y amigos.

## NOTICIAS

En la tarde del pasado domingo, tuvo lugar la procesión general y el traslado a la Iglesia en donde se venera, de nuestra amadísima Patrona la Virgen de Monserrate.

En dicha procesión, se mostró en toda su grandeza la religiosidad del pueblo oriolano y su acendrado amor a su Santísima Madre María de Monserrate. Cerca de mil fieles de ambos sexos la acompañaban alumbrando, y puede decirse, que el pueblo siguió a su bendita imagen, y se agolpó en las calles de su tránsito, elevando tiernas y sentidas súplicas a su adorada Madre, a la que jamás acudieron en vano, en demanda de socorro en sus tribulaciones.

A las 9 de la mañana de ayer, se celebró en la iglesia de la Merced, la función que anualmente se dedica a la Virgen en su festividad.

Como anunciamos, cantó su primera misa nuestro distinguido amigo D. Luis Riera, predicando con su acostumbrada elocuencia el M. I. Sr. Canónigo Doctoral de la Sta. Iglesia Catedral D. Gaspar Archent.

Felicitamos al nuevo Pbro. deseándole un gran acierto en el desempeño de las obligaciones de su ministerio.

—Mañana por la tarde y después de la novena, tendrá lugar la procesión de Nuestra Señora de las Mercedes; que recorrerá las calles de costumbre.

—Ayer tarde, salió para Lorca, acompañado de su hermana Lola y de su simpático sobrinito Eccequiel, nuestro distinguido amigo, D. Francisco Paredes.

—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestro Círculo Jaimista, al insigne Publicista y elocuente orador D. Ricardo T. Atienza, querido correligionario nuestro.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

## Colegio de Nuestra Señora de Monserrate

PARA NIÑAS

Dirigido por

## D.<sup>a</sup> Petra Herrero Sánchez

Profesora de Instrucción Primaria con ocho años de servicios en las Escuelas Nacionales de Ojós, Jumilla, Lorca y Normal de Maestras de Murcia.

Instalado en la calle del Angel Núm. 8

Desde el primero de Septiembre ha quedado abierto en esta Ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual, las niñas serán instruidas tanto en las asignaturas del grado elemental como en labores propias del sexo, empleando para ello los métodos, sistemas y procedimientos que exige la Pedagogía moderna y que han adoptado en España los colegios de Jesús y María.

Artístico Taller Valenciano

de José Guinart

Calle del Colegio n.º 28.—Orihuela.—(Alicante)

CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE TRABAJOS EN TALLA SOBRE MADERAS, MÁRMOLES, ALABASTROS Y MATERIALES HIDRÁULICOS.

Se construyen Panteones, Cruces, Lápidas, Retablos, Púlpitos, Balaustradas, Pilas bautismales y para agua bendita, en mármoles de todas clases

No deje V. de visitar esta casa y se convencerá de la equidad de sus precios y de la elegancia de sus trabajos.

Exportación a provincias

José Guinart.—Tallista. Colegio 28.—Orihuela.

Sección de lápidas en grabados y alto relieve, precios sin competencia



N.º 1. En grabado mármol macael blanco 10 ptas., gris con brillo 18 pts. y en mármol negro 55; idem mármol Italia blanco de un centímetro de relieve 55 ptas. y con mármol Bélgica con brillo y fondo mate negro 70.

N.º 2. Grabado en mármol Bélgica 37 ptas. y con el mismo en macael blanco 15 y gris con brillo 25 pesetas, idem. relieve en mármol Italia con centímetro y medio de relieve 65 ptas; idem Bélgica negro con el mismo relieve con brillo y fondo mate 95 ptas.



N.º 3. En mármol macael blanco gravado 18 ptas; idem macael gris con brillo 27 ptas; idem relieve Bélgica negro 98 ptas; Italia blanco 74 con centímetro y medio de relieve.



N.º 4. Gravado macael blanco 20 ptas.; idem macael gris con brillo 30 ptas; idem con centímetro y medio de relieve en mármol Italia 79 ptas; Bélgica con brillo y fondo mate negro 100 ptas.

N.º 5. Gravada Bélgica negro 58 ptas. id. mármol macael gris con brillo 31 ptas. y en blanco macael 20 pesetas, idem con relieve de un centímetro y medio, en mármol Italia blanco 85 ptas; y con mármol Bélgica con brillo y fondo mate 102 ptas.



N.º 6. En mármol macael blanco gravado 25 ptas; idem macael gris con brillo 40 ptas; y con Bélgica gravado 72 ptas; idem con relieve de un centímetro y medio en mármol Italia blanco 100 y con mármol Bélgica con brillo y fondo mate 155 ptas.

José Guinart, Tallista.—Colegio 28 ORIHUELA, (Alicante).

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Mastinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

Clínica Médico-Quirúrgica

V LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL 606 SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Sociedad Garl. de Industria y Comercio COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Acidos y Productos Químicos Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhídrido, —Acido clorhídrico.

ABONO S COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Hijos de SOLER ESTRUCH

CASA FUNDADA EN 1590

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11 ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

— Pintura artística, Decorados y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA — BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquín Sánchez Ballesta Santiago — ORIHUELA

Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García Santiago, 3.—Orhuela

Chocolates especiales

DE VICENTE GIMENEZ

ELABORADOS A BRAZO

Príncipe de Vergara, número 20 (antes Vallet) Se hacen fabricaciones por encargo.—ORIHUELA

DIPLOMAS DE HONOR